

把问题找准 把工作做实

宁波军分区某海防营推进强军实践纪实

通讯员 董辉 本报记者 黄合

2月19日，宁波军分区某海防营组织军事训练科目普考，取得4个科目优秀、5个科目良好的成绩，全营干部士官合格率达到100%，优良率较以往同期提高了20个百分点。

而这，很大部分要归功于今年以来全营开展的“把问题找准，把工作做实，向战斗力提升持续用劲”活动，解决了制约战斗力生成的关键问题，推进了营队训练水平的大幅提升。

普及信息化知识 着力解决官兵信息化素养不强问题

“信息化战争必将成为未来战争的主要形态，只有加强信息化知识学习，才能掌握未来战场的主动权……”该营二连“六合一”网络教室里，排长乔默思正利用多媒体课件讲解未来战场上“信息化单兵”装备构成的理论知识。

该营为进一步提升信息化建设水平，去年投入经费200余万元，在各单位构建了集视频会议、网上冲浪、读书学习、政治教育、休闲娱乐等为一体的“六合一”教室。硬件上去了，但许多官兵对信息化战争的知识却知之不多、知之不深。

如何解决好信息化建设的“软件”，成了摆在营党委面前的关键问题。营党委召开专题分析会，组织“面临信息化战争我们准备好了吗”大讨论，收集整理下发了信息化知识学习手册，编制了信息化知识学习题库，并在“六合一”功能教室的每一台电脑上安装信息化知识考核系统，在最近一次考核中，全营官兵的优秀率达到95%，信息化素养大幅提升。

新老兵结对训练 着力解决战斗力建设“断档”问题

“射击时，要做到有意瞄准，无意击发……”该营轻武器射击训练场，中士班长张昆正在手把手教新兵李军磊120反坦克火箭的射击要领。

过去，新兵下连与老兵训练齐步走，一些新兵不适应，影响了训练质量。如何把新兵训练的适应期变成军事训练的黄金期？针对征兵时间调整、新兵下连提前的新情况，该营创新了新老兵组训方式，采取1名老兵带3名新兵的方式，让老兵与新兵结成“训练对子”，帮助新兵尽快掌握手中武器装备，提升部队的整体作战能力。

为帮助结对的新兵跟上连队训练节奏，一连老班长刘全民根据班内新兵的具体实际，给每名新兵量身定做了“训练进度表”和“目标进度表”，连队设立了训练龙虎榜，组织“师徒配”比武竞赛，提升了新兵的训练水平。

教导员朱海波感慨地说：“通过‘训练导师’手把手地教，让新兵训练少走弯路，缩短适应期，确保了战斗力的稳步提升。”

干部骨干提前训 着力解决训练教员人才短缺问题

“杀、杀、杀……”2月2日，正值大年初三，该营体能骨干集训队的官兵们已走向了训练场。20余名干部士官身着荒漠迷彩、手握钢枪，在操场上进行刺杀操训练，杀声震天，气势磅礴。

今年部队新增了基础体能和战斗体能科目训练，体能训练时间较以往增加了约50%。如何抓好新增体能训练科目教员人才短缺这个难题？该营按照“练兵练官，练兵练将”的思路，紧紧抓住强化干部骨干当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗意识这一关键环节，组织遴选各单位优秀的干部骨干进行为期35天的体能骨干集中强化训练。

集训中，该营通过大强度的体能、军体拳、刺杀操、擒拿格斗训练和8000米战斗体能训练，提高官兵的综合体能素质；采取统分结合的方式，选取参加军区培训的干部担任教员，传授体能训练理论知识、法规制度。

参加集训队的新排长季军说，体能骨干集训队，不仅培养了一批训练人才，更是在全营树立了干部骨干率先谋打赢、钻打赢的良好形象。

完善基础设施 着力解决训练保障瓶颈问题

近日，该营占地2万平方米的综合体能训练场建设启动，建成后估计可容纳全营各单位同时开展实战化战斗体能训练。这是该营所在军分区党委，深入学习贯彻党的十八届三中全会精神，按能打仗、打胜仗目标要求，解决制约营队战斗力建设难题的实际举措。

由于该营为军分区独立营，营区占地面积较小，操场仅有2000平方米，严重影响和制约部队实战化训练和战斗力的提升。去年7月，该营参加省军区“打得出”比赛就吃了受场地制约的“亏”，由于没有合适的训练场地，85加农炮实弹射击难以有效展开，该营只能到地方协调场地建立临时射击靶场，射击距离达不到考核要求，最终造成比武考核成绩不够理想。

今年春节刚过，营长李龙平就在驻地附近到处勘察地形，积极与地方政府协调，选定训练场地，并及时向上级递交《关于新建训练场地的请示》。军分区党委对此高度重视，迅速作出批复。同时，军分区年初还作出预算，下一步投入经费20万元为该营补充配发一批训练器材和设备，确保训练保障有力，进一步夯实战斗力提升的物质根基。

新闻速递

一渔船在东海海域发生火灾 东海舰队第一时间组织救援

本报讯（通讯员刘亚迅 记者黄合）2月7日11时，我国一艘正在东海海域作业的渔船浙岭渔冷90058船在浙江台州以东约300海里海域发生火灾，船上6名渔民遇难，1人受伤较重。

接到渔船发出的求救信号后，东海舰队迅速组织正在附近海域巡逻的舟山舰某驱逐舰支队舟山舰高速向事发海域机动。险情就是命令，接到任务后，舟山舰顶风前行，并在航渡过程中制定针对性救助方案，做好大风浪条件下吊放小艇、伤员转送、医疗救治等一系列准备工作。

19时10分，经过3个小时左右的航渡，舟山舰抵达事发海区，20时10分，在舟山舰官兵的努力下，受伤渔民成功转运上舰，经诊断，伤员40%浅度烧伤，主

要集中在后背、肩膀和腿部。船上立即组织军医开展包扎、消毒、输液等救治。同时，舟山舰高速返航，协调岸上医院做好救援准备。

当晚21时20分，东海舰队组织411医院6名烧伤科、急诊科、内科专家对伤员进行远程视频会诊，详细了解烧伤情况，提出了初步的观察和治疗方案。

初步治疗后，伤员情况稳定，生命没有大碍，舟山舰医务部门对伤员进行24小时监护。

2月8日上午10时30分，舟山舰在舟山一军港码头停靠，岸上医护人员第一时间将受伤渔民转运至海军413医院进行进一步的检查和治疗。目前，伤员情况稳定，精神状态较好，连连表示，感谢中国人民海军。

可没想到的是，他的壮举却遭到父母的反对。1999年，他参军入伍后看到战友献血，他又按捺不住沸腾的心，挽起袖子献了400毫升。从此，献血成了他生活的一部分，每年至少献血四五次。

2008年，李金宝父亲600毫升输血费因他无偿献血而全部减免，其



舟山舰官兵转运伤员。

碧海砺青锋

编者按：
国家之梦，反映军人之梦；军人之梦，融为国家之梦。一个伟大的民族，总是和一支强大的军队联系在一起。
能打仗、打胜仗，是强军之要。今年，本报将聚焦“强军梦”，抓住驻守部队应急作战能力建设、基层基础建设和作风建设，看广大官兵如何秣马厉兵，不断提高信息化条件下威慑和实战能力。

乘风破浪，快速机动

“方位xx，距离xx，发现‘敌’机一架！”……2月24日晚，在东海某海域执行战备巡逻任务的东海舰队某驱逐舰支队徐州舰，正在开展对空综合防御演练。“敌”机信息通过作战指控系统瞬时分发到各战位，顿时徐州舰里天线飞旋、口令阵阵。

巡航一路，演练一路。连日来，徐州舰战备巡逻任务的同时，利用巡航海域宽阔，渔网等碍航物少，水文气象、电磁环境复杂，把它作为开展

（代宗峰 文/摄）



上报空中态势



海上航行指挥



海图标绘

军人风采

东航官兵李金宝：16年献血73次

获全国无偿献血奉献奖金奖

通讯员 金第伟 本报记者 黄合

3月25日，李金宝接到驻地血库告急电话，他便立即请假到驻地献血中心，献出400毫升血液。这已是他的第73次无偿献血。

打眼一看，身为东航某团修理厂四级军士长的李金宝略显单薄，可他浑身上下充满了正能量。截至目前，他已坚持无偿献血16年，累计献血16000毫升，相当于把他体内的血液置换3次还多。

前不久，他被表彰为“全国无偿献血奉献奖金奖”。颁奖那天，他自豪地说：“人的血液是有限的，可是奉献爱心是无限的，我要把有限的血液投入到无限的奉献爱心中去，我不能延长生命的长度，就尽量去拓宽它的宽度！”

浓浓的爱心在殷红的血液中得到了深情传递。

1997年，他第一次接触献血。由于兴奋过度导致心跳加速，血压监测了两次才过关。看着殷红的血液慢慢流进采血袋，想到用它可以拯救很多人的生命，他那颗年轻的心顿时沸腾了。

可没想到的是，他的壮举却遭到父母的反对。1999年，他参军入伍后看到战友献血，他又按捺不住沸腾的心，挽起袖子献了400毫升。从此，献血成了他生活的一部分，每年至少献血四五次。

2008年，李金宝父亲600毫升输血费因他无偿献血而全部减免，其

父母和妻子才支持他，妻子还主动加入无偿献血队伍。在街头献血车上，经常看到他俩献血的身影，被大家亲切地称为“献血夫妻”。

无论何时何地，每当听到求救信息，李金宝都义无反顾。一次休假途中，正好遇到一起交通事故，一个女孩失血过多生命垂危，急需的血型和他一样。得知情况后，李金宝立即赶往医院，主动要求献出600毫升血液。事后，女孩的父亲拿出2000元钱感谢他，却被他婉言谢绝。

“真是个大傻子！”听到这样的评论，李金宝却不在乎，他在日记扉页上写道：正是有一大批“傻子”默默奉献，才推动了社会文明不断进步，见证着人类的真、善、美，我宁愿自己再“傻”一些。

为了能帮助更多的人，他把希望团里能定期组织无偿献血活动的想法反映给了团领导。该团党委高度重视，果断决定将无偿献血作为当代革命军人核心价值观的具体实践，开展了“热血献甬城”无偿献血活动。几年来，该团官兵已经累计献血近10万毫升。



消防营区里的“军嫂汤圆”

本报记者 周琼 通讯员 颜杰

每逢佳节倍思亲，过年过节，对于常人而言，是亲人聚首、尽享天伦的团圆时光，可对于军嫂赵小娟来说，却常常是一种心酸，一份孤单。

赵小娟是绍兴人，在当地一家汽车4S店做财务，丈夫卞贤源是一名15年的老兵，服役于宁波消防支队象山中队。与大多数军嫂一样，聚少离多是他们婚后生活的主旋律，每逢过年过节，更是消防员加强值班备勤的时候。

“我和家人都理解他，他回不来，那就带着家人去陪他。”2月12日，农历正月十三，赵小娟带着女儿柯柯从绍兴老家赶到丈夫驻地宁波象山陪他过元宵节。

“元宵节是我们国家的团圆节，结婚快7年了，他别说是元宵，甚至连春节都只回去过一次，还匆匆忙忙的。”赵小娟看着丈夫，话语中虽是埋怨，眼神却透着坚强，“元宵节快到了，我打算给他和他的战友们做一些汤圆，也算有一个过节的气氛嘛。”

说着便开始哇哇大哭。卞贤源知道老丈人的勤劳，一般小病压根不会卧床，心知不对的卞贤源立即请假往家里赶，却是在医院见到妻子一家人。医生说，老人家两节腰椎骨折，情况比较严重。卞贤源在家照顾了老人几日，待病情稳定后又急忙返回了部队。

“他工作特殊，虽然假期少一些，但家人父母都挺支持他，我表哥和他是朋友，比较了解他，可以说我们的婚姻都是表哥促成的，其实领证之前我父母都只在电脑视频上见过这个女婿。”回想起那段时光，赵小娟语气中透出了一丝不可思议。“领证之前连我都只见过他一次，不知道怎么就稀里糊涂嫁给了他。那次他回来办理结婚手续，我去车站接他时，两个人拿着电话一直在找对方，直到面对面站着还是通过电话确认的。”压抑不住幸福的笑容，赵小娟吃地笑着。

“最想哭的一次是女儿十个月时生病那次，因为住的比较偏僻，很难打车，女儿一路哭到了医院，小丫头又不会说话，真是急得我眼泪打转，还要抱着她拿着东西到处排队看医生。”听妻子说到宝贝女儿柯柯，卞贤源这八尺男儿眼中充满了溺爱。赵小娟说，女儿刚学会说话那会儿，见到一个装制服的就会开心地叫爸爸。作为妻子，赵小娟能够理性地对待婚姻和生活，但知道幼小的女儿对“爸爸”的印象已经模糊到只剩穿着制服的男人时，她也不免有些心酸。

“这事儿我没跟她说，还好女儿慢慢长大，也能够懵懂地理解爸爸的职责。每当有人问及爸爸时，柯柯总是骄傲的仰起头说，我爸爸是消防员！”

役兵团下属4个营3个连将全面完成营连基层的规划化建设。其中，重点将对照组织落实、政治坚定、动员快速、训练有素、设施配备、制度健全的建设标准，对预备役基本教育、基本队伍、基本制度、基本设施进行规范，并对预备役营建立安全组织体系、健全安全制度机制、规范安全教育训练、落实安全常态活动、完善安全基础设施、营造安全人文环境等6项内容进行细化落实。

宁波预备役炮兵团 推动营连基层规范化建设

本报讯（记者黄合 通讯员蔡寿表 蔡晓俊）战备资料室里材料整齐划一、非战争军事行动器材库装备器材一应俱全、军官训练室里活动器材

齐全……近日，在宁波预备役炮兵团，一场关于基层规范化建设的现场观摩会正在举行。据悉，2月起至11月中旬，宁波预备役兵团政委覃拥军表示，此次规范化建设，主要是以习主席提出的建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队为目标，以《基层建设纲要》和《浙江省后备力量规范化建设》为依据，着眼团队将来可能面对的新形势新任务，紧紧围绕军事斗争准备中心，同步提升遂行非战争军事任务能力，打造一批官兵过硬、战斗力超强、硬件要素齐全、管理正规有序、文化特色鲜明的预备役营连。

琚振华 摄